
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                            Seduta del  24.03.2016 

 

                                                                         VERBALE 

  Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Giovedì 24 Marzo la Prima Commissione è convocata alle  ore 9.00 
presso la saletta riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente 
ordine dei lavori: Comunicazioni della Presidente; Approvazione verbali precedenti sedute; 
Esame e espressione di parere su  mozione  n. 445 /16  Per il matrimonio viola nello 
Stadio Comunale “Artemio Franchi”- Proponenti C. Guccione, F. Nannelli, F. Paolieri, A. 
Rossi; 
Esame e espressione di parere  su mozione n. 452/16 Per celebrare matrimonio civile 
anche in Ville private – Proponente A. Xekalos; Varie e eventuali. 
Assume la Presidenza Cecilia Del Re, e accerta la presenza/assenza dei signori 
consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

apre  la seduta alle ore 9.20  alla presenza del Direttore Servizi demografici Dott. A. 
Bartolini e del Dirigente Servizi demografici Dott. J. Giannesi. 
Entrano in aula ore 9.26 Consigliere Pugliese, 9.28 entra  Consigliere Ceccarelli.  
La Presidente ricorda l’argomento del giorno e da la parola al proponente  C. Guccione 
per l’illustrazione.  Il consigliere, evidenzia che la proposta  nasce dall’idea di dare la 
possibilità a chi ne fa richiesta  di svolgere il proprio rito civile nello stadio fiorentino 
Artemio Franchi con il coinvolgendo della Federazione calcistica  attraverso specifiche 
modalità e con tariffe predisposte dall’Amministrazione comunale. 
Anche la proponente A. Xekalos nel proprio atto,chiede   l’opportunità  per i cittadini  
residenti,   di celebrare il rito civile  in Ville private con la previsione  che parte delle tariffe 
incassate, siano  destinate all’Amministrazione. 
In risposta il Direttore Bartolini, esplicita che la richiesta per la celebrazione di matrimoni 
all’interno dello Stadio è fattibile attraverso  accordi in convenzione con L'ACF, inoltre il 
percorso sarà facilitato perché all’interno dello Stadio sono presenti locali 
dell’amministrazione comunale. Ovviamente, più luoghi saranno presi in considerazione 
per questi eventi più difficile sarà la reperibilità del personale che attualmente  è carente. 
Il Direttore ipotizza che con un’opportuna preparazione,  è possibile coinvolgere tutti  i 
consiglieri  comunali e di quartiere. Il Dottor Giannesi, ricorda che  a breve sarà in  
scadenza la convenzione con la Fiorentina; con l’accorgimento di alcune clausole, sarà  
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possibile pensare a tale progetto. 
Il Consigliere Giorgetti  è favorevole   alle proposte presentate dai consiglieri  e condivide  
che per tale progetto siano coinvolti i consigliere dietro opportuna preparazione. 
 Entrano ore 9.40 i consiglieri Albanese e Grassi. 
Per il Consigliere  Pugliese sulla celebrazione di matrimoni non deve esistere limite di 
luogo. 
Al termine degli interventi, la Presidente Del Re, procede con l’operazione di voto per 
l’atto 445/16  licenziato con parere favorevole di tutti i componenti con 8 favorevoli Del 
Re, Ceccarelli, Pugliese, Giorgetti, Rossi, Albanese,Torselli, Xekalos. 
Si procede con l’atto n.452/16 licenziato con emendamenti proposti dalla commissione 
e  accolti dalla consigliera Xekalos  con parere favorevole di tutti i componenti con 8 
favorevoli Del Re, Ceccarelli, Pugliese, Giorgetti, Rossi, Albanese, Torselli, Xekalos. 
Emendamenti  

_____________________________________________________________________ 

 
Mozione 
Oggetto: per celebrare matrimonio civile anche in Ville private 
Proponente: Arianna Xekalos 
Data: 9 marzo 2016  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Visto che nel Comune di Firenze è possibile celebrare i matrimoni civili in 
numerosi sedi comunali e non solo: la Sala Rossa, la Sala di Lorenzo, il Salone 
de’ Cinquecento di Palazzo Vecchio; la Sala consiliare Villa Vogel, la Sala della 
Carità al Museo Bardini, il Giardino delle Rose 
 

Appreso che in molti comuni italiani, alcuni appartenenti alla città metropolitana, 
come Bagno a Ripoli, è possibile sposarsi anche in Ville private tramite 
convenzioni appositamente redatte con il Comune di appartenenza. Il Comune di 
Bagno a Ripoli ad esempio permette di celebrare il matrimonio Civile, oltre che 
nel palazzo comunale, anche presso “Il Bigallo” e presso “l'Oratorio di Santa 
Caterina”. 
  

Valutato opportuno dare la possibilità anche ai cittadini residenti nella nostra 
città di poter celebrare il matrimonio civile anche in altre sedi, come Ville private 
 

 
INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 
1. A valutare la possibilità di stilare apposite convenzioni con Ville private che 
permettano ai cittadini fiorentini, ma anche a coloro che non risiedono nel nostro 
comune, di poter celebrare matrimonio civile in dette Ville, previo apposito bando 
d’evidenza pubblica;  
 
2. A prevedere in dette convenzioni che una percentuale della tariffa sia 
destinata al Comune di Firenze un’entrata per il Comune di Firenze che sia 
superiore alle tariffe applicate dal Comune di Firenze per le sedi comunali. 
 
 
3. A prevedere la possibilità di effettuare un apposito corso, per i consiglieri 
comunali  ed i consiglieri dei Quartieri, per poter svolgere il matrimonio civile 
autonomamente, al fine di non gravare sulle risorse comunali. 

 
 
Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 



 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

La Presidente, mette in approvazione i seguenti verbali del 3,8,19 e 15 Marzo, che 
sono accolti. 
Al termine, la Presidente Del Re ringrazia e  chiude la seduta alle ore 10.05. 
Verbale letto e approvato in data 26.04.2016 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
     
        Segretaria                                                                                                        Presidente                            
 Annalisa Di Salvatore                                                                                           Cecilia Del Re 
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